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A koalíció végnapjai.
Debreczen, március 31.

A képviselöház tegnap közel egy 
hőnapos szünetre ment: elnapolta ülé 
seit április 26-ikáig. Néhány héttel ezelőtt 
még senki sem gondolta volna, hogy a 
koalíciós kabinet ennyi ideig el bir ve­
getálni az ellenséges és szerencsétlen 
körülmények közt, amelyekbe a páitvi 
szonyok s saját gyengesége vitték bele. 
De a külpolitikai válság leszerelte a be'ső 
nyugtalanságot s ezt a kedvező percet 
leszegezte a kormány, hogy még egy 
hónapra haladékot nyerjen. Ez alatt az 
Idő alatt azonban tisztáznia kell a par­
lamenti helyzetet.

Ma az a prognosztikon állítható 
fel, hogy a kormány a húsvéti szünet 
alait megpróbálja a fúzió létrehozását. 
De akár sikerül ez, akár nem, a szünet 
után benyújtja, a lemondását. HL lesz 
nagy pártja, akkor uj alakulásban ugyan, 
de újból az ügyek élére kerül. Ha a 
bankkérdés útját állja ennek a megol­
dásnak, beáll a válság, melynek lefolyá­
sát el sem képzelhetni.

De ez a veszedelem nem túlságo­
sán komoly. Nagy erővel neki gyürkö. - 
tek a pártvezérek, hogy ez az elképzel- 
he etlenül nehéz lefolyású válság be ne 
következzék es a mai többség megma­
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radjon a hatalom birtokában. A mai 
többség, bár nem a mai formájában, 
hanem egy homogénebb, kifelé is, be­
felé is szorosabban összefüggő, egészen 
egységes alakulásban, abban az össze­
olvadásban, amelyet a fúzió bajnokai 
immár esztendő óta szeretném k össze­
kovácsolni.

Hogy mi lesz a programmja ennek 
az uj és a inainál is erősebbnek terve­
zett pártalakulásnak, ez, még bizonytalan. 
Önálló magyar jegybank semmiesetre. 
Inkább a bankkérdés megoldásának tíz 
évre való elhalasztása. Általános, titkos, 
egyenlő, közvetlen választójog semmi- 
esetre. Inkább a piuráiitás és az össz- 
választók elvén fölépített választói reform, 
mert különben az alkotmánypárt nem 
fuzionál. Hogy mi lesz a programúi — 
ismételjük — még senkisem tudja. A 
célját az uj partalakulásnak azonban 
mindenki ismeri : a hatalom megtartása.

Bármilyen lesz is a programra, az 
bizonyos, hogy a fúziót okvetlenül nyélbe 
ütik a húsvéti szünet alatt. Tegyük mind 
járt hozza, hogy nagyon helyes lesz, ha 
nyélbe ütik, akármilyen alapokon épül 
is föl az uj, az egységes Kormánypárt. 
Mert legalább véget vet egy csomó ha­
zugság életének, amelyeket koalíció né­
ven tanult meg ismerni az ország. Véget 
vet annak a legegészségtelenebb alaku-
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atnak, amely országkormányzásra va­
laha Összeverődött. A megalakulásban 
csaknem mindenét vesztette az, aki ab­
ban a leggazdagabb programmal vett 
(észt s tarisznyáját tömte meg az, aki 
oda semmit sem vitt. A józanságnak va­
lami megforditottja történt ott. A legki­
sebb részvényes, a néppárt győzte leg­
inkább tüdővel. A nagy függetlenségi 
párt, a kormányzó többség, komornyik 
szolgálatokat végzett és kénytelen volt 
egymásután föladni az elveit. Ami ke­
vés megmaradt belőle, arról sem hisszük 
már, hogy meg tudna menteni az uj 
pártalakulashan. Mert az uj alakulás 
szintén egészségtelen, mert hiszen a tit­
kok sötét leple alatt kell előkészítem, 
intrikáktól kell oltalmazni, vagy talán 
intrikákkal keli előbbre vinni. Nem lehet 
egészséges az a helyzet, amelyet egy 
egészségtelen helyzet összefoltozasával 
akarnak megteremteni és nem lehet kö­
szönet abban, amit megint csak meg­
győződések nélkül, vagy azok ellenére 
és tisztán kitalált célszerűségi okok ked­
véért teremtenek.

És mi mégis örülünk, hogy létrejön 
a fúzió. Legalább le fog hullani a nem­
zet szeméről a hályog és nem fogja 
többé követni azokat, akik félrevezettek. 
És azok a kevesen, akik a saját meg­
győződésük után mennek, akik nem vesz-

Glória-
Irta: Drucker Juliska.

Egy asszony lassan ment a temetőhöz 
vezető utón. Kezében néhány szál fehér szeg­
fűt vitt. Belépett a kapun. Az őr jól ismerte, 
két hónap óta naponta járt ki egy sírhoz a 
szép feketeruhás asszony. Mindig mély 
gyászban jött és az area le volt fátyolozva.

A fehér sirt kereste, amelyet nem régen 
hántolták. Azon a síron fehér szegfűn kívül 
más virág nem volt soha.

Az asszony a szegfűket letette a sírra 
Két égő könnycsepp hullott a fehér szir­
mokra. Azután megfordult és ment kifelé 
Mikor jött, egyenes, rugalmas volt a járása, 
a fejét büszkén tartotta, de mikor kifelé ha­
ladt, mindig görnyedtehb lett és a fejét le- 
csüggesztette.

Egy utcasarkon szembe jött vele egy 
férfi. Magas, barna, büszke tartással A nő 
nem vette őszre, de a férfi annál inkább, kö­
szönt és meleg hangon kérdezte:

Megengedi, Irma, hogy haza kisér­
jem. Úgyis rég nem beszéltünk egymással. 
Azóta...

Az asszonynak könnybe lábadta szeme, 
amikor mondta :

A Kossuth

— Igen, Szelestei, a temetés óta nem 
beszéltem magával.

— Nem akartam a bánatában zavarni.
— A résztvevők nem zavartatják az 

embert. En úgy hiszem.
— Látja, Irma, éppen ezért nem keres­

tem fel, mert nem akartam, hogy ezek közé 
sorozzon. En több akarok lenni magának, 
üa nem is most, de idővel.

— Szelestei, nem szép, hogy igy be­
szól az elhalt jó barátja feleségéhez. Es ve 
gye tudomásul, hogy en az uramat nagyon 
szerettem es hogy nozzá hü maradok. Maga 
nekem nem lehet soha más, mint jó bará­
tom. Akar az lenni ?

A férfi uüszkón felemelte a fejét és 
dacosan mondta:

— Nem, az nem akarok lenni.
— Úgy, Szelestei, az utaink örökre el­

válnak. Megvallom, nagyon sajnálom, hogy 
egy jó barátommal kevesebb van.

Ezzel elváltak . . .
*

Öt év múlt el. A szép Ragányi Irma 
még mindig özvegy. Nagyon szép asszony 
volt és a kérők folyton zaklatták, de ő hal­
lani sem akart róluk. Valamennyit eluta­
sította.

A t. hölgyközönség b. 
figyelmét van szerencsém 
felhívni arra, hogy az 
idei tavaszi és nyári

Szelestei Imrét nem látta öt eszten­
deje, azóta, amikor az utcasarkon örökre el­
űzte magától.

Ragányi Irma nagyon megváltozott. A 
napnak legnagyobb részét imádkozással tölti 
a törje arcképe előtt. Oijankor összetett ke­
zekkel kér bocsánatot a halottól, bogy egy 
élő elfoglalta helyét a szivében.

A haja felbomlik amint térdel a nagy 
festmény előtt és az édes kicsi ajka melv 
minden másra volt teremtve, csak imádko­
zásra nem, úgy vonaglik a suttogás közben 
amint halkan rebegi: ’

—- Ugy-e Dezső, megbocsájt, hogy vét­
kezem ? De lássa, nem tettetek róla hogy 
újra szeretek. Hiába, nem tudom elfelejteni 
Szelestei Imrét. A on a csillagos éjszakán 
Nápolyban, amikor megigórtette velem, hogy 
soha az életben mást magán kívül nem fo- 
feok szeretni. Oh, Dezső, Dezső.... én ak­
kor mindent megígértem és nem is bántam 
meg. De most, az utóbbi időben, nem tudom 
mi történt veiem...

Irma felállt, végig húzta kezét a hom­
lokán, hirtelen megrezzent és megváltozott 
hangon suttogta:

— Egy pillanatnyi gyengeség volt, 
______________________ _____ 'most már elmúlt és érzem, erős leszek. Ha
összes helyiségeit újra átalakítottam és berendeztem. Ma áprUls l-Aa 
este ünnepélyesen megnyitás. Kitűnő jó magyar konyha. Egész éjjel 
meleg ételek. Tisztán kezelt italok. Olcsó szobák. Előzékeny kiszolgálás. 
Villanyvilágítás. Elsőrendű zenekar. Tisztelettel Klein József tulajdonos.

szereztem be, miáltal a legkénye­
sebb igényeket is kt-pes vagyok 
kielégíteni. Kiváló tisztelettel
JUNGREISZ MARI utóda.

kalap különlegességeimet
■*•*%*-■ m Hmhuul;-

liXX.tí
- m

iuf

■ íjiilS 

: -öli

if! V

Tf’i
MÍM

it.

f. ffiEi-ÖF

I

4* ,1

zj! 1 §8
fi

ee-i
mm

■ wssäfltts nj' ■NTJ

1



hogy Fajét termésű és személyes fel
üg'„ etetem a att álló tisztán kezelt : HDS ünnepekre Kihordásra, u. in,

ő jön, hideg leszek mint a márványkő, mint 
egy szép, értéktelen szobor, rtrős leszek !...

Runasuhogás, Ragányi Irma öreg cse­
lédje jött be.

— Nagyságos asszony, Szelestei Imre 
ur van itt. Kérdezi, tetszik e fogadni ?

Irma arca még fakóbb Tett. Halkan 
mondotta :

— Azonnal megyek...
És rendbe akarja szedni a haját, de a 

fésű kiesik, a kezéből. Szinte felálomban 
megy be. Csak amikor magi előtt látja ál­
mainak ideálját, akkor ébred tel. Fáradt 
mozdulattal a kéz A nyújtja a férfinek.

— isten hozta, Szelestei.
Szelestei megcsókolta az asszony kezét 

és érezte, hogy az imént minden izében 
reszketett. Izgatottan kérdezte :

— Irma, csak nem beteg ? Úgy meg­
változott, amióta láttam.

Ragányi Irma arcában bus mosoly je 
lent meg. oötét szemét felemelte a férfire 
és úgy mondta :

— Nem vagyok beteg.
Két könycsepp kiragyog az asszony 

szeméből. A férfi néz reá és szinte belelát 
a lekébe.

— Irma, ön szenved. Kérem, legyen 
őszinte hozzám, mondja meg, mi bántja ?

— Nincs semmi mondani valóm, bo­
csásson meg, hogy érzelgoségemmel untat­
tam. Beszéljen inkább külföldi utjá ól. Hol 
járt ?

— Nem, erre most nincs kedvem. Ha­
nem engedje meg, hogy én kérdezzek öntől 
valamit. Az asszony reszketett. Érezte, hogy 
e hét szem varázsának, e férfinek nem lesz 
képes ellentállni. Halkan súgta:

— Kérdezzen...
A férfi egy percig sem gondolkozott. 

Egyenes, őszinte tekintettel mondta:
— Irma, gondolt-e rám, mig oda­

jártam ?
Az asszony lesütött szemmel felelt:
— Gondoltam.
Szelestei piros lett, mint a pipacs. Az 

arcán egy reménysugár jelent meg.
— Hát az eszébe jutott-e, hogy én 

egyszer visszajövök és számon kérem ma­
gától a boldogságomat? Amit annál is in­
kább megérdemlek, mert öt évig vezekedtem 
érte.

— Erre, Szelestei, nem gondoltam . . . 
Szelestei lehajtotta a fejét.

— Úgy kár volt visszajönnöm.

Az asszony emberfeletti erővel küz 
dött, hogy el ne árulja magát. Újra szólt 
Szelestei:

— Mondja, Irma, mit vétettem magá­
nak, hogy ily kegyetlen hozzám?

Irma a férfi vállára tette a kezét és 
most már nyugodt hangon mondta:

— Nem vétett ön, szegény barátom, 
nekem semmit. És ón sem vagyok kegyet­
len. Megfogadtam az uramnak, hogy még a 
üaiái sem tudja az én szavamat megszegni. 
Szeles ei, édes barátom, ebben rejlik a mi 
közös tragédiánk.

a férfi a kalapja után nyúlt és csak 
ennyit szólt:

— Úgy itt nincs mit keresnem.
Az asszony gépiesen utána mondta:
— Nincs ...

Szelestei Imre elment. Amint léptei el­
hangzottak, a sápadt arcú asszony besieteit 
a hálószobájába, ott a férje arcképe előtt 
térdre rogyott és diadalmas hangon, de a 
melyből kicsengett a lélek zokogása, re- 
begte:

— Ugy-e erős voltam, Dezső ?
A leeresztett függönyök egy kis nyila­

sán betört a napsugár és fényes glóriát szőtt 
a fehér asszony feje fölött . . .

Valódi Harsai» ás Amerikai kalapok Lengyelnél'íPiac-u.
_________________________________________________________________.______________________________ _ N.
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nek részt az uj párt-kolyvasziásban. éle­
tet fognak adni egy hatalmas nemzeti 
ellenzéknek.

Tíz százalék lesz
a reformátusok egyházi 

adókulcsa
A debreceni egyházközség közgyűlése

A debreceni református egyházközség 
ma délután 3 órakor tartotta meg a város­
háza nagytermében közgyűlését, melyen S-- 
monffy Imre főgondnok és Dicső fi József 
lelkész elnököltek. A napirenden azok a 
fontos ügyek szerepeltek, amelyekben már a 
múlt hetekben a presbyterium ugyan már 
határozott, de amelyeknek végleges megerő­
sítése az egyházi törvények alapján az egy­
házközségi közgyűlés feladatát képezik.

A közgyűlést Dicső fi József elnök nyi­
totta meg, előrebocsájtván, hogy a közgyűlés 
azokkal az ügyekkel lesz hivatva foglal­
kozni, amelyek letárgyalása a múltkor a 
kistemplomban tartott egyházközségi köz­
gyűlés határozatképtelensége miatt félben- 
maradt.

Ezután felszólította a közgyűlési tago­
kat, hogy a presbyterium által négy szó­
többséggel elfogadott fontos javaslatokat erő­
sítse meg.

Somogyi Pál főjegyző felolvassa a ja­
vaslat harmadik pontját, amely az uj kán­
tori allétokkal és azok j a vadalmazása val 
foglalkozik. E szerint a régi két kántor iak 
a fizetését 2500 koronában, az uj három 
énekvezerek javadalmazását pedig 1600 1600 
koiona alapfizetésben és 460—400 korona lak- 
penzben kívánja megállapítani. A javaslat 
e pontját a közgyűlés — Harsányí Imre 
azon indítványa elvetésével, hogy a régi 
kántoroknak csak 2000 korona alapfize­
tést adjanak — elfogadja.

Ezután a paróchiális körök felállításával 
szükségessé vált központi anyakőnyvvezetói 
állas javadamazásáui egyhangúlag 2500 ko­
ronát állapítottak meg.

Szintén minden vita nélkül történt a 
négy uj vallastaniiói állás 2400—2400 ko­

rona javadalmazd1 ának megszavazása is. 
Nagyobb vitát csak az állami adóhoz mért 
tíz százalékos adókul' s elfogadása provo­
kált, úgy hogy az elnök névszerinti szavazást 
volt kénytelen elrendelni. A szavazás ered­
ménye az lett, hogy a javaslat idevonatkozó 
pontját 47 szavazattal 39 ellenében a köz­
gyűlés elfogadta!.

Ezután még Simonffy Imre főgondnok 
beszélt. Köszönettel mondta a közgyűlési 
tagoknál . hogy önzetlenségükkel lehetővé 
tették az egyház életében feltétlenül szük­
ségessé vált paróchiális körök felállítását, 
valamint a tanítók elodázhatatlan íizetésren 
dezését. Ezek régi adózási rendszer mellett 
nem voltak teljesíthetők, vagy ha mégis 
megpróbálták volna azt, az egyház pénzbeli 
bukása feltétlenül bekövetkezett volna.

A közgyűlés délután öt órakor ért
véget.

Ä debreceni vízvezeték.
A vízvezetéki kutak elkészültek.

A kutak szivattyúzása.
A vízvezetéki bizottság ma délután 

ülést tartott, melyen A ez el uóza főmérnök 
bejelentette, hogy a vízvezetéki kutak ké­
szen vannak és most már meg kell kezdeni 
a szivattyúzást. A szivattyúzás módszerének 
megállapítására a bizottság meghívta Farkas 
Kálmán műszaki tanácsost.

Az ülésről szóló tudósításunk itt kö­
vetkezik :

A vízvezetéki bizottság ma délután 3 
órakor ülést tartott Kovács József- polgár- 
mester elnöklete mellett. Az ülésen jelen 
voiak Fejér Ferencz dr, Aczói Géza főmér­
nök, Körner Adolf tanácsnok, Debreceni 
Jenő gazgyarigazgató, Varady Sándor, Vin- 
nay Géza műszaki tanácsnok, Tóth István, 
Roncsik Lajos lószúmvevő, Rádi Ferenc, a 
kultúrmérnöki osztály kiküldötte. Aczel Géza 
jelentést tett a kutak viz bőségéről. Vala­
mennyi kút elkészült már.

Fej er Ferenc dr.: A kutaknak április 
1-re munkaképeseknek kellene lenni. Óhajtja,

hogy a bizottság a helyszínen győződjék 
meg a munkálatok tnibenállásáról. A közön­
séget teljesen meg kell győzni arról, hogy 
a kutak megfelelők lesznek Mert Debrecen­
nek mindennél elsőbbreridü érdeke, hogy jó 
vízvezetéke legyen.

Aczél Géza : A kutak az előjelekből 
itclve, egészen bizonyosan megadják az elő­
irt mennyiséget. Mintegy egy hónap óta 
szivattyúznak éjjel nappal három kutat. Ja­
vasolja, a bizqUtsäg hívja meg Farkas Kál­
mán miniszteri tanácsost, hogy vizsgálja 
meg a szivattyúzást és a szivattyúzás mód­
szerére nézve adjon utasítást.

Vinnay Géza teljesen kielégítőnek tartja 
a szivattyúzás eredményét.

A bizottság az előtérj es tést és a fő­
mérnök javaslatát elfogadta.

Hasrét után
tisztul a helyzet.

állambank terve.
Az események homlokterében termé­

szetesen a bankkérdés áll. Tegnap a Holló­
csoport köréből az a hir szivárgott ki, hogy 
Wekerle Sándor miniszterelnök á lamban- 
kot akar csinálni. A függetlenségi párt hi­
vatalos lapja ezt az értesülést eze.táel a so­
ri kkul erősíti meg:

A kibontakozásra irányzott tevékeny­
ség végén, csattanóképpen az állambank­
nak egy olyan formája van, amely a ma­
gyar államitágnak és önállóságunknak a 
Íüggetle.isegípárt által követett ismérveit 
a lehető legtökéletesebben domborítja ki. 
Úgy tudjuk, hogy maga a miniszterelnök is 
ebben az irányban fáradozik s igy nincs ki­
zárva a megoldásnak ez a módja, amelyet a 
függetlenség párt is szívesen fogadna.

Ezzel szemben az alkotmánypárti ol­
dalról ezeket mondják!

Aki azt állítja, hogy Wekerle állam­
bankot fog szervezni Magyarországon, az 
oern ismeri sem Wekerle Sándort, sem az



1909. április 1. DBBRECZKNI FÜGGETLEN ÚJSÁG

állambank természetét, Az állambank tehát 
ki volna távé a mindenkori kormány hatal­
mának, befolyásának, sfít szeszélyének. Az 
ilyen bank sem az ország hitelének megala­
pozására, sem a hiteligényeknek kielégítésére 
nem volna alkalmas. Az ilyen bank ügyme­
netébe mindenkor beleszólhatna a politikai 
befolyás. És mi olyképpen vagyunk értesülve, 
még pedig igen illetékes forrásból, hogy 
Wekerle ilren jegybank létesítésére nem 
gondol, sőt ilyennek megalkotsát valóságos 
veszedelemnek tartaná.

Tíz éves halasztás.
Tgy az állambank terve nagyon is illó 

Sokkal valószínűbb képét adja a. jövő belv- 
zetnek a néppárt hivatalos lapja, az „ Alkot­
mány*, mely igy jósol ja azt meg:

— A bankkérdée elsősorban elintézés 
alá kerül, még pedig az lesz a megoldás 
formája, hogv 1917-ig elodázzák a végleges 
rendezés*. Más oldalról is megerősítik a 
bankügy ideiglenes rendezésének ezt a for­
muláját, hozzáadván azt, hogy ebben az 
esetben várható Justh Ovula és körülbelül 
30—40 hivének ellenzékbe vonulása, de vár 
ható egyúttal az is hogv Hollóék viszont 
benn maradnak a kormánvnárthnn. Kavar­
tak ők ugyanis már nagyobb szelet is, mégis 
igen szépen megférnek a k rmányt. támogató 
többség mögött. Ui állások is készülnek. 
Ketté osztott kereskedelmi minisztérium stb 
A függetlenségi párton teljesen elképzelhe­
tetlennek tartják hogy bármelv kibontako­
zás létrejöhessen a mai kabinet megállása 
mellett s elkerülhetetlenül elkövet.k°zendőnek 
vélik a kormány lemondását amely esetben 
Apponri Albert grófot emlegetik miniszter- 
elnöknek, Wekerle Sándort pedig pénzügy- 
miniszternek. És ez — Justhot és hiveit 
kivéve — fölös rekompenzáeiónak látszik, 
cserébe az önálló bankért.

A kilátás tehát kecsegtető: lesz fúzió 
— bank nélkül, viszont uj miniszteri állá 
sokat is kreálnak. Ha ugyan össze nem dől.

Budapestről táviratozza tudósítónk, 
hogy a két kormány husvét utánig nem tár­
gyal a bank dolgában. Addig a külpolitikai 
helyzet végleges rendezése ad dolgot. A tu 
nácskozáson Kossuth Ferencz is részt akar 
venni. Ezzel kapcsolatban fog beállani a 
politikai változás is.

Sminháx és Rüivésset.

Műsor.
Csütörtök : Atalanta, operett. Újdonság. 

B) bérlet.
Péntek : Atalanta, operett. C) bérlet.
Szombat: Atalanta, oper tt. A) bérlet.
Vasárnap délután : János vitéz, operett.
Vasárnap este: Hortobágyi virtus, nép­

színmű.

Császár katonái. Mivel a Figaro há­
zasságával nem tudott elkészülni a társulat, 
megváltozott a műsor és Földes kitűnő da 
rabját, a Császár katonáit adták. Hogy pe 
dig ezt adták, az nem jelentette azt, hogy 
evvel készen vannak, hogy ezt tudják. Ah­
hoz hozzászoktatták ugyan a publikumot, 
hogy jó előadást ne lássanak, de még ilyen 
rossz, ilyen borzasztó rossz előadás nem volt 
az idén. A szereplők össze-vissza beszéltek, 
ahogy jól esett nekik, Zilnhy pedig abszo­
lúte nem tudott egy hangot sem a szerepé 
bői. Kivételt csak ttérczy Ernő képezett, aki 
zseniális ragyogó mü ószettel játszotta meg 
Szedlacsek kadétot. A kedves közvetlensége

és természetessége, könnyed ötletes, elegáns 
játéka, amelyben semmi sincs a régi iskola 
páthoszából, tiszta kedves orgánuma, vonzó 
egyénisége, mely biztosan tud uralkodni a 
színpadon, most is nagy sikert hozott ennek 
a talnntumos fiatal kiforrott művésznek. 
Természetes azonban, hogy Zilahy elbo­
csátja a társulatától ezt a kitűnő művészt, 
mivel egynéhány koronáról van szó. (Lnis.)

Debreceniek sikere — Nyíregyhá­
zán. A debreceni zenekedvelő társaság hétfő 
esti nagy sikerének hire gyorsan eljutott 
Nyíregyházára és az ottani közönség nagv 
érdeklődéssel várta a Bessenyei-kör kedd 
esti hangversenyét. A Korona szálloda na"y 
díszterme zsúfolásig megtelt intelligens kö­
zönséggel, élükön gróf Vay Dábor főispán­
nal és a tisztikar csaknem teljes számmal.
A hangverseny a legnagyobb ünnepélyesség 
kereteiben folyt le, amelvből bőven kijutott 
az összes szereplő művészeknek, főleg a 
debrecenieknek. A műsor egyes számai: 
Vietorisz József szavallata. g. Kertész Ella 
(lóth Sándor művészi előadása, Weszprémy 
Andor bravúros hegediijátéka, Dienzl Osz­
kár simulékony zongora kísérete, P. Nagv 
Zoltán hangulatos, pompás technikájú zon­
gorajátéka töltötte be. Weszprémy Andor 
hegediijátéka. amely a kitűnő akusztikájú 
teremben még sokkal jobban érvényesült, 
elragadta a nviregvházi zeneértő közönséget 
különösen biztos technikájával és a hangok 
érzésbeli színezésével ért el nagy hatást. 
Hangverseny után a vendég művészek tisz­
teletére a késő éjjeli órákba nyúló bankett 
volt, a tósztok hosszú légiójában éltetve a 
magyar zeneművészetet és a két szomszéd 
városnak a zene kultiválására egyesült test­
véregyesületét, mely e két hangversenyei is 
dokumentálta együvétartozását.

Szerte mindenről lemondott
Montenegró a béke ellen.

Szerb trón sorsa.
Szerbia jegyzékét ma adta át Aeren- 

thal külügyminiszternek Szimics bécsi 
szerb nagykövet. Ez a jegyzék Szerbia 
teljes leszerelését jelenti s ezzel a há­
borús bonyodalmak utolsó hullámai is 
elsimultak. Most már a szerb trón sor 
sónak kérdése lép előtérbe s ebben a 
tekmtetben nagy meglepetések várhatók. 
■\ nagyhatalmak már s gondoskodnak a 
Karagyorgyevicsek trónjáról az esetre, 
ha a dinasztia vagy lemond, vagy a 
szerb nép elkergeti az országból.

Mai távirataink a következők :
Szerbia leszerelése.

B' ígrád, március 31. Ribarac igaz­
ságügyminiszter kijelentette, hogy a ka­
binet elfogadja Ausztiia-Magyaror- 
szág követelését. Azt is kijelentette, 
hogy Péter király Sándor javára le fog 
mondani.

Belgrad, március 31. A ó-radikálisok 
klubjában Milovanovics külügyminiszter a 
következő nylátkozatot tette : A nagyhalai 
mák követelik, hogy minden fentartás női 
kül ismerjük el Ausztria-Magyarország kö­
vetelését Boszinia annexiójára vonatkozólag, 
szereljük le a szerb haderőt és nyújtsunk

valamennyi követelést s pedig a következő 
okokból:

Amikor az annexiót proklamálták, a 
szerb kormánv azon az állásponton volt, 
hogy Bosznia-Hercegovina autonómiája hely- 
reáliittassék. E törekvésben Szerbiát Orosz­
ország és Anglia támogatták. Ausztria- 
Magyarországnak Törökországgal való meg­
egyezésével ez az álláspont megszűnt, miért 
is a szerb kormány Oroszország egvetérté- 
sével a területi kompenzáció uj álláspont­
jára helyezkedett. A nagyhatalmak ma át­
adott jegyzéke a bizonysága, hogy a hatal­
mak az annexiót teljesen elismerték s ezzel 
a kérdés el van ismerve.

Minthogy a szerb kormány nem küzd­
het az összes hatalmakkal, elhatározta, hogy 
a hatalmak föltételeinek elfogadását ter­
jeszti a szkupstina e'é. Oroszország e rész­
ben erős ígéretet tett Szerbiának, hogy ked­
vező alkalommal és jobb európai politikai 
viszonyok közt kezébe veszi a szerb nép ér­
dekeinek védelmét. Ezt az alkalmat az ó szerb 
és a macedón kérdés hozza meg. Mindez 
okok alapján kéri a szkupstinát, a kormány, 
hogy őt ebben az értelemben támogassa.

A klub tagjaira a beszéd óriási hatás­
sal volt s határozattá emelték, hogy a kor­
mányt támogatják.

A szerb trón sorsa.
Berlinből fáviratozzák, hoc*v a Ka- 

ragvorgygvics-dinasztia defrónizá'ása vagy 
lemondása esetén a szerb királyi trónt 
nem a ba'káni herceggel töltik be, hanem 
a nagyhatalmak két német és két skan­
dináv herceget fognak kandidálni. A ha- 

i tahnak nem fogják megengedni, hogy 
Szerbiában kikiáltsák a köztársaságot.

Péter király lemondása.
Belgrad, március 31. A tegnap a 

király elnöklete alatt megtartott minisz­
tertanács még egszer foglalkozott a trón­
örökös lemondása érvényességének kér­
désével és uaylátszik arra az eredményre 
jutott, hogy a lemondás végleges. Sző 
volt a király utólagos lemondási szán­
dékáról is. A király lemondási szándé­
kát elhalasztotta.

Belgrad, március 31. A lakosság újra 
nyugodt. Az újságok hangulata is megvál­
tozott.

Szerbia hivatalos leszerelése.
Becsből táviratozzák, hogy Szerbia 

válaszát Szimics szerb nagy követ ma 
adta át Aehrenthalnak. A jegyzékben 
Szerbia elismeri, hogy az annexiő kér­
dése jogaiban nem érintette; eddigi ál­
láspontjával felhagy, baráti viszonyba 
lép Ausztria-Magyarországgal. Leszerel 
minden vonalon s a bandáit lefegyverzi. 
Aehrenthal barátságosan fogadta a kö­
vetet.

Haragszanak Németországra.
Pétervár, március 31 A Szlovo jelen­

tése szerint busznál több diplomata értésére 
adta a német császárnak, hogy a legköze­
lebbi ebéden nem fognak megjelenni.

Izvolszky lemondása.
London, március 31. A Times pétervári 

tudósítója megcáfolja Izvolszky visszalépő-

Csak husiéiig

biztosítékot, hogy bandák működése nem 
fogja háborgatni Bosznia-Hercegovina nyu-1 sót, de hozzáteszi, hogy ellene és Német 
galmát. A szerb kormány, érett megfontolás I ország ellen egyre nagyobbodik az izga- 
után ama határozatot hozta, hogy teljesiti tottság. __ ______

Blau Antiin és Társa Sí1:.
— A berendezés minden elfogadható árban eladó. —

Rendkívül mélyen leszál­
lított árak mellett kapha­
tók az összes raktáron 

levő gyermek ruhák
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Képkcretezési vállalata olajfestiné 
nyék es aquarell fényképek bekere 
fezését ízléses kivitelben a lep 

olcsóbb árban elvállalja.

BLATTSIER GYULA Debreczen ben 
Piacz-utcza 69. sz.

Épület és diszmü »ve- 
gezési vállalatát iján ja 
az építész és épittt tő 
urak szives figyelmébe.

■imamm
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Montenegró a béke ellen.
Belgrád, március 31. A szkupstina 

délelőtt 10 órakor titkos ülést tart, ame­
lyen a kormánv identést tett a nagy­
hatalmak lépéséről. Efölött nagy vita van. 
A városban olyan hírek vannak elter­
jedve, hogy a montenegrói fejedelem 
közölte a szerb kormánvnval. hogy nem 
helyesli Szerbia kapitulációját és meg­
marad álláspontja mellett. Illetékes körök 
megcáfolják Belgrádban ezt a hirt, a 
közönség körében azonban nagy az iz­
galom.

Aehrenthal gróf lesz.
Becs, március 31. A külügyi válság 

békés elintézése a legnagyobb örömet Fe- 
rencz József királynak szerezte meg. Ami­
kor Aehrenthal báró közölte vele a nagy­
hatalmak akciójának befejezését e szavakkal 
fordult a külügyminiszterhez :

Köszönöm önnek és munkástársainak, 
hogy öregségemnek ezt az örömet juttatta.

FTir szerint Aehrenthal bárót a király 
legközelebb grófi rangra fogja emelni. A 
kitüntetések egész sorozata vár az osztrák 
és a magyar politika vezetőire, nemkülön­
ben a hadsereg igen sok tagjára. A béke 
megkötésének emlékére a király Sarajevó- 
ban templomot építtet,

A debreczeni egyetem.
ül logt tanszék.

Az egyetemi küldöttség.
Az egyetemi bizottság ma délelőtt ülést 

tartott, melyen két fontos dolog volt napi­
renden. Az egyik a debreczeni egyetem 
megvalósításának előmozdítása végett egy uj 
Programm kidolgozása, másik egy uj jogi 
tanszék felállításának bejelentése.

A tiszántúli egyházkerület meg akarja 
könnyíteni a debreczeni egyetem felállítását 
és ezért igyekszik a debreczeni főiskolát mi­
nél erősebben fejleszteni. A jogakadémia ne­
veléstant és jogbölcsészeti tanszékét mely 
sok heterogén tárgygyal van megterhelve, 
ketté választja. A tanszék tárgyai közül ki­
emeli a jogbölcsészetet, ethikát és nemzet­
közi jogot és ezen tárgyaknak a Kövesdy- 
féle alapiiványból, mely ma közel 140 ezer 
koronát tesz ki, uj tanszéket állít fel.

Az egyetemi bizottság a bejelentést 
örömmel vette tudomásul. Ezzel húsz tan­
széke lesz a debreceni főiskolának, melyek 
közül tíz jogi, öt, teológiai és hat bölcsészeti 
tanszék Jövőre azonban két alapiiványból 
felállítja az egyházkerület a modern-nyelvi 
és pedagógiai tanszékeket és így a földrajz, 
történelem, mathematika, fizika és vegytan 
öt bölcsészeti tanszéke kivételeivel a teoló 
giai és jogi fakultások mellett a bölcsészeti 
fakultás is teljes. Az egyházkerület ezen 
hiányzó tanszékek felállítását is programm- 
jába vette, mert ha ezeket felállítja, csonka­
egyeteme már lesz Debrecennek és annak 
kiegészítését kevés áldozattal megcsinál­
hatja a kormány.

Kovács József polgármester előterjesz­
tette a bizottságnak, hogy 12 törvényható­
ság jelentette be csatlakozását a kormány­
hoz menendő debreceni egyetemi küldött­
séghez, köztük Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­

megye. mely a magyarság szempontjából 
azt tartja kívánatosnak, hogy a harmadik 
egyetem Debrecené legyen.

Az ülésről szóló tudósításunk itt kö­
vetkezik :

Ma délelőtt 11 órakor ült össze ismét 
az egyetemi bizottság Weszprémy Zoltán 
főispán elnöklete alatt. Jelen voltak Kovács 
József oolgármoster, Vecsey Imre főjegyző, 
Simonffy Imre kir. tan. ny. polgármester, 
Kenézy Gyula dr, ifj. Schwartz Vilmos, 
Freund Jenő dr.. Márk Endre, Jászi Viktor 
dr., Ferenczy Gyula dr., Balkányi Miklós 
dr., Török Péter, Lestyán Adorján kir. tan. 
közjegyző. Somogyi Pál, Roncsik Lajos fő- 
számvevő, Zellinger Ide, Jánosi Zoltán, 
Nagy János dr., Kardos László, Juhász 
Ignác. Burger Péter dr., Szentkirályi Tiva­
dar, Fejér Ferenc dr, Biczó Gyula, Révi 
Nándor.

Weszprémy Zoltán főispán megnyitja 
az ülést s előadja, hogy az ülés tárgya az 
egyetemi bizottság eddigi működéséről való 
leszámolás, továbbá s főképpen a Kövesdy- 
féle alapítvány sorsának megbeszélése.

Kovács József polgármester tájékoz­
tatja a bizottságot az eddigi tevékenységük­
ről. Mikor átadták a kultuszminiszternek az 
egyetemi emlékiratot, Apponyi szives Ígére­
tet tett, hogy a legmelegebb érdeklődéssel 
tárgyalja a debreczeni egyetem ügyét Ek 
kor előadták a miniszternek, hogy nagy kül­
döttség szándékozik a debreczeni egyetem 
ügyében nála tisztelegni. A miniszter azt 
válaszolta, hogy bár nincs szükség deputá- 
eióra, ha mennek, elfogadja a küldöttséget. 
Előterjeszti, hogy a küldöttségben való rész 
vételre felhívott törvényhatóságok közül, Be- 
regvármegyébői még semmi értesítés sem 
jött, Biharmegye, Nagyvárad, Hajduvárme- 
gye, Hevesvármegye, Jásznagykunszolnok- 
megye, Szabolcsvármegye, Ugocsavármegye, 
Miskolcz város és Pestpilissoltkiskunvárme­
gye azt az értesítést küldték, hogy szívesen 
résztvesznek a küldöttségben. Békésvárme 
gye kijelentette, hogy a szegedi egyetem 
mellett foglalt állást, Máramarosmegye pe­
dig a kassai egyetem mellett. Ezek után 
afelett kell határozni, hogy a küldöttség 
mikor menjen.

Kenézy Gyula dr.: A debreczeni egye­
tem felállításának az áll útjában, hogy a 
kormány egyszerre hármat akar felállítani. 
Ez pedig háromszoros költségbe kerül. Hogy 
a debreczeni egyetem értesítését biztosítsák, 
uj ideát kell felvetni, uj propagandát kidől 
gozni. Van egy programmja, indítványozza 
annak kidolgozására és a bizottság elé való 
terjesztésre egy kis bizottságot küldjenek 
majd ki.

A bizottság az előterjesztést Juhász 
Ignác, Kardos László, Jánosi Zoltán és 
Ferenczy Gyula dr. telszólalásai ut.án elfő 
gadta és a programra kidolgozására kiküld'e 
Weszprémy főispánt, Degenfeld József grófot, 
Kovács József polgármestert, Vecsey Imrét, 
Magos György dr-t és Kenézy Gyula dr.-t, 
azzal az utasítással, hogy április ‘20-ig ter­
jesszék be jelentésüket.

A deputáció menetéről későbben fog 
határozni a bizottság.

Ezután áttért a bizottság a Kövesdy- 
féle egyetemi alapítvány tárgyalására.

Weszprémy Zoltán főispán amellett 
van hogy egyelőre halasszák el a deputá­
ció járást. A kormány q jövő évi költség- 
vetésébe úgy sem állítja be az egyetem té­
telét, mivel másnemű nagy rendkívüli ki­
adásai vannak. A kormány egyszerre három 
egyetemet akar felállítani.

Kovács József polgármester szerint ak­
kor menjen majd fél a küldöttség Buda­
pestre, ha a politikai helyzet tisztázódik.

Jászi Viktor dr akadémiai igazgató 
előadta, hogy néhai Kövesdy Imre 1892-ben 
százezer koronás alapítványt tett egy egye­
temi tanszék felállifására. Az alapitó levelet 
azonban uey fogalmazták, hogy az úgy meg­
kötötte az alapítványt, miképen az csak egy 
felállított, és protestáns egyetem tanszék- 
ala piául szolgálhat Minthogy azonban az 
alapifő intencióit teljesen fedi az, hogy a 138 
ezer koronára felnövekedett alapítványból 
már most állítsanak fel egy jogbölcsészeti 
tanszéket és mivel az alapitó levél szerkesz­
tője még él az oklevelet ennek beleegyezé­
sével meg lehetne változtatni. A 6220 kői" 
kamatból kifutja egy jogtanár fizetése.

Az egyetemi bizottság egyhangúlag ki­
mondja, hogy az alapitó oklevél ilyenformán 
való megváltoztatása fedi az alapitványtevő 
akaratát s abbeli óhaját fejezi ki. hogy az 
alapitó örököse és a oklevél fogalmazója 
járuljon hozzá az alapító levél megváltozta­
tásához.

Ezzel az ülés véget ért,

Aktuális strófák.
*

Ballada
a vil igbéke születéséről.

Kútfő .• a Frankfurter Zei­
tung, amely seerint György 
herceg azért mondott le a 
trónöröklésről, mert a hadi- 
költségekből két milliót el- 
dőzsölt.

Parfümös, gajdoló szüzek közt 
Egy princ ölelteti magát.
Piros hajnalba, délelőttbe 
Betaszigál egy éjszakát.
Párás, függönyös ablakokra 
A nép illemtudóan tekint.
S untig tejet csóvál a rendőr :
„Hej Györgye ricsajoz megint.!“

„Több nőt, több pezsgőt, ronda pincér,
Ne fogyjon három reggelig I . . .
Állat . . . Úgy jársz, a hogy a szolgám ! 
A hadi költségből telik.
Ölelj, Valeszka . . . újra, újra . . .
Akár egy tigris, oly vadon . . .
Látod, szivem, ezért a csókért 
Tiz ágyúnak árát adom !“

Elissza a golyószórókat 
S egy mázsa dum dum löveget 
S egy hadosztálynak eleségét 
Költik el a háta megett.
Hazatámolyog ... A király rátör 
„Megint szégyent hozz rátn csupán, 
Alávaló lump, mit csináltál ? . . “
„— A világbékét, ó apám !*

Mark Endre ragaszkodik ahoz, hogy a 
küldöttséget szervezzék és a miniszter elé 
vezessék. Ilyen könnyen nem lehet lemon­
dani az egyetemről. Ha könnyen tudomásul 
vennénk, — mondotta — hogy a kormány 
katonai célokra költötte el a pénzt, akkor 
ezután is igy fog tenni. Nékünk kijelentés 
kell, hogy kapunk e egyetemet, vagy sem

Mulatság.
— Az utolsó fillér estély. A Vasutas 

Otthon elnöksége által rendezett fllléreste- 
lyek idei ciklusát az a nagyszabású estéi? 
fogja lezárni, melynek idejét április 3-ára 
tűzte ki a rendezőség. Minthogy a kör saját 
helyiségei immár szűknek bizonyultak az 
óriási érdeklődéssel szemben, az estély szín­
helye ezúttal is a nagy állomás I—II. osz­
tályú éttermeinek összes helyisége lesz. Az 
estély műsora ezúttal kivételesen szépen 
alakult ki, mert minden egyes zenei számot 
művészi képzettségű erők töltenek be. *<jZ

r</u
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alkalommal fogunk gyönyörködni Mórász 
Sándorné úrnő, a legkitűnőbb Lisztjátékos­
nak nyilvánosan már rég nem hallott mű­
vészetében, valamint a bájos Skornyák nő­
vérek csodaszép táncában. Égy fiatal ügy­
véd remek gordonkaszámokka1, egy szatmári 
mérnök tüneményes hegedüjátékkal. két 
helybeli ifjú gyönyörű ének-hegedű kettős­
sel járul a műsor gazdagításához. Azonkí­
vül lesz kacagtató felolvasás és szavalat is.

— Hadházi Iparcslliak mulatsága.
A hajduhadházi iparos ifjúság az iparoskor 
felszerelése javára április 3-ikán a vendéglő 
nagytermében műkedvelő előadással egybe­
kötött zártkörű táncestélyt rendez. Színre 
kerül : A gyimesi vadvirág című népszínmű. 
Belóptidij: a négy első sorban 2 kor., a 
többi sorban 1 kor. 60 fillér állóhely 1 kor. 
20 fillér. Az előadás este 8 órakor kezdődik.

Kritika Zilahy felett.
A színházi bizottság 

elégedetlen.
A színigazgató beváltatlan Ígéretei.

A színházi bizottság mai ülésén kemér y 
kritikában részesítette Zilahy Gyula szín­
igazgatói működését Kifejezést adott ezáltal 
a bizottság a közönség nagyfokú elégedet­
lenségének és a ’lebreceni Független Újság­
ban is többször hangoztatott azon általános 
véleménynek, hogy Zilahy helytelenül vezeti 
a különben kiváló tagokkal dicsekvő társu 
latot és a közönség igényeit teljességgel neg­
ligálja.

A mai ülés, melyen a bizottsági tagok 
kivétel nélkül erős igazságokat mondtak Zi­
lahy szemébe, meggyőzhette a színigazgatót, 
hogy már mindenki tisztában van az ő tak­
tikájával, mely a mindent igérésb n és sem­
mit be nem váltásban nyilvánul Legalább a 
szezon hátralevő részét igyekezzék tehetővé
tenni. .

Az ülésről szóló tudósításunk itt kö­
vetkezik :

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak Szilágyi Imre, Kern- 
hoffer József, Domahidy Elemér, Komlossy 
Dezső. Komlóssy Arthur, Márk Endre, Ve- 
csey Imre főjegyző, Tóth Emil dr. jegyző, 

(A magyarellenes 
Erdészleany)

Napiiend előtt Komlóssy Arthur szólal 
fel. Március hónapban egy operettet adott 
elő Zilahy Gyula, az Erdé-zleány cimüt. A 
darab muzsikájáról, mely sok helyről van 
összelopkodva, nem szól. De maga a darab 
szövege magyargyalázó, mely mélyen sérti a 
magyar önérzetet. Csodálkozik, hogy Zilahy 
előadta. Azt javasolja, tiltsák le a debreceni 
színpadról. Szóvá teszi a Drótnélküli távíró 
cimü darabot is, mely nagyon rossz, Zilahy 
előadatta, bár a budapesti színházak rnüso 
rán nem szerepelt és be sem mutatta elő­
zőleg. , , , .

Márk Endre : Ennek a darabnak oly 
nagy dobot vertek, mint kevés darabnak és 
kitűnt, hogy gyenge darab és amellett ma­
gyarellenes tendenciájú.

Zilahy Gyula : Az „Erdészleány -t min­
denütt adják ma. Különben is József csá­
szárt szerették a magyarok és viszont. (Nagy 
derültség.)

Márk Endre : Igen, annyira, hogy meg­
akart bennünket nómetesiteni.

A bizottság figyelmezteti az igazgatót, 
hogy huzgálja meg a darabot.

(Az elnyújtott szezon.)
Komlóssy Dezső azt teszi szóvá, hogy 

még 3fí bérletszám van hátra. Ha igy hív

lad az igazgató, május 14-ére játszók le a 
bérleteket.

Zilahy Gyula ezután beterjeszti az áp­
rilisi műsort.

(A nagy ígéretek.)
Márk Endre •' A fővárosi erők kökül 

csak Btahanét lépteti fel az igazgató. A vi­
déki színigazgatók egi re másra vendégsze­
repeltetik a kiváló fővárosi erőket. A közön­
ség nincs megelégedve Zilahyval. Igye­
keznie kellene neki ezt pótolni vendégszere­
peltetéssel. Azután, milyen előadást produ 
kál? Állandó szerep-nemtudás és más nyö­
gés hallható a színpadon. Zilahy most éppen 
úgy tesz, mint tavaly, ígér, igér ténye 
dolgokat és semmit sem vált. be.

Zilahy Gyula: Van szerencsém vissza 
utasítani azt a vádat., hogy színpadomon 
nyögések hallhatók. Az nem nyögés, ha 
nem elsőrendű társulat munkája.

Kovács József polgármester A bizott­
sági tagoknak joguk van kritikát gyakorolni 
az igazgató működése felett

Komlóssy Arthur : Mi nem ilyen ven 
dégszerepeltetéseket kérünk, mint amilyet 
Zilahy bemutatott. — Elsőrendű fővárosi 
erőket 1

(A mozgó műsor és az 
áprilisi műsor)

Márk Endre : Zilahy az egész évad 
alatt ígéretekben utazik. Ha Ígéreteket tett, 
be is kellett volna azokat váltania. A műsor 
nem éléi gazdag, minek Zilahy áldozat- 
készségének hiánya az oka. Azután itt van­
nak az örökös mü-orváltozások és egyéb 
bajok.

Domahidy Elemér : Az áprilisi műsort 
nem veszem tudomásul, mert aggályaim 
vannak vele szemben A színházi bizottságra 
Debreczen város közönségével szemben nagy 
felelősség hárul. Utón útfélen halljuk a 
rosszaié kritikákat a színházzal szemben 
s ebből reánk is hárul, mert a mi gyenge­
ségünknek mondják, hogy nem lépünk fel 
erélyesen az igazgatóval szemben. Inditvá 
nyozom : a műsort ne vegyük tudomásul, 
hanem kötelezzük az igazgatót, hogy első 
rendű művészt erőket vendégszerepeltes­
sen. (Élénk helyeslés.)

A bizottság az indítványt egyhangúlag 
elfogadta.

(Az uj primadonnák.)
Komlóssy Dezső : A szerződés értei 

méhen tartozik az igazgat ) az uj társulat 
névsorát bemutatni.

Zilahy: Még nem mutathatom be.
A bizottságban élénk felzúdulás tá­

mad. Többen indulatosan mondják:
— Ez mégsem járja !
— Micsoda eljárás ez‘?l 
Komlóssy Arthur: Az igazgató eljárá­

sán meg kell ütközni. Zilahy a közönség 
által megkedvelt Rózsa Lilit, Zsigmondi 
Annát elbocsátja és a közönség nem tudja, 
kiket kap helyettük. Azzal a hittel jöttek a 
mai ülésre, hogy Zilahy bemutatja a név­
sort. Mikor fogja bemutatni? Májusban? 
Akkor megint azt mondja, hogy nem kapott 
megfelelő primadonnát és szerződtet egy 
harmadrendű színésznőt.

Zilahy erre bemutatja a két szerződte­
tett primadonna, Zilassy Etel és Bárdos 
Irma fényképeit és szerződéseit.

Komlóssy Artur : Ki ismeri őket ? 
Zilahy: Elsőrendű primadonnák.
A bizottság ezután kimondja, hogy 

megütközéssel vette tudomásul, hogy az 
uj névsort még nem terjesztette elő Zilahy 
és felszólítja az igazgatót a névsornak öt 
nap alatt való beterjesztésére.

Zilahy Gyula kérelmet terjeszt elő az 
iránt, hogy a szezon végén vasárnap esté­
ken is tarthasson rendes bérletes előadáso 
kát, mivel a kisbérlet már lejár és a szín­
házi szezon hosszabbra nyúlik.

A bizottság a kérelmet elutasítja.
Az ülés fél hét órakor véget ért.

HÍREK
- A főrendiház ülése. A főrendiház 

holnap ülést t.nrt, melyen a kongnia javaslat 
kerül a főrendiház elé.

- Obrenovics Milán öröksége. Bu­
dapestről távirat.ozza tudósítónk, hogy Obre­
novics Milán 300 ezer koronát örökölt egy 
dúsgazdag nagybátyjától, aki Konstantiná­
polyban volt bankár, de csak azzal » felté­
tellel. ha visszatér anyjához és a bankban 
fog állást vállalni. Milán azonban erre nem 
hajlandó és peres utón akarja elérni azt, 
hogy a feltételek nélkül kapja meg az örök­
séget. Milán már át is adta ügyét egy buda­
pesti ügyvédnek.

- Az Ehrlich-iskola hangversenye.
Erlich József zenetanár tegnap délután a 
Bika-szálloda dísztermében nagy érdeklődés 
mellett mutatta be tanítványainak haladá­
sát. A szép, kidolgozott játékoknak egész 
sorát hallottuk. Különösen kitűntek : Fekete 
Margitka, aki Konutsky egyik igen nehéz 
darabját játszotta meglepő technikával s biz­
tossággal és Glück Zoltán érzéssel előadott 
hegedüszámával. Tetszett még Eisler Ella 
kidolgozott zongorajátéka, Müller Liliké ki­
fogástalan előadása. Jók voltak Vásárhelyi 
Erzsiké, Balogh Berta, Gyarmathy Miklós, 
Sopronyi Ilonka. Fegyelmezett, szép össz- 
játékukkal élénk tapsokat érdemeltek ki 
Aszódy Magda, Aszódy Miklós ; az előbbi 
zongorán előadott spanyoltáncával nagy ha­
ladásról tett tanúságot, az utóbbi pedig he- 
gedüját.ékával tűnt ki. továbbá: Czeglédy 
Béla, Tóth László, Léhmann László, Urba- 
novits Miklós Fráter Sándor, Fischer Rezső, 
Czobor Béla. Ehrenfeld Erzsiké szép solo- 
játéka élénk tetszésre talált.

- Mandl Mérő Béla sorsa. Budapest­
ről táviratozza tudósítónk: Szomorú „szó­
játékhumorista“ élősködőit már hónapok óta 
Budapesten. A jobb sorsra érdemes szeren­
csétlen ember hol mint lapszerkesztő, hol 
mint hírlapíró, néha mint hirdetési ügynök, 
leggyakrabban mint konferanszié szerepelt 
külvárosi kávőházakban. Azonban a humor 
nem jól jövedelmezett és dicsőségből nem 
lehet megélni. A humorista, Mandl Mérő 
Béla, akit a debreczeni szereplésből itt is 
ismernek, a VII. kapitányságra került, ahol 
kid rült róla, hogy Budapestről ki van tiltva. 
Meg nem engedett visszatéréséért megbün­
tették és Budapest elhagyására udvariasan 
felkérték. Szegény Mérő-Mandltól kitelik, 
hogy miután a humorral csődbejutott, ezen­
túl valami munkát vállal.

— Nagy tűzvész. Zsolnáról táv- 
iratozzák : Zsolnaerdőd községben teg- 
n-ip újból nagy tűzvész pusztított. Negy­
vennél több ház és melléképület esett 
a tűz martalékává. Elpusztult az uj is­
kola és igen sok szarvasmarha. A lakos­
ságot annál inkább sújtja a szerencsét­
lenség, mert hat év előtt is tűz pusztí­
tott és az egész községet elhamvasz­
totta.

— Halálos szerencsétlenség a Ho­
mokkertben. Ma délután Huszty István 
homokkerti talyigás meglehetősen becsipve 
baktatott hazafelé a kertsoron a talyigájával. 
A lova valamitől megijedt és megbokroso­
dott, aminek következtében a könnyű jármű 
felborult és a ló alá került mely őt agyon­
nyomta. A szerencsétlenséget csak akkor 
vették észre, midőn már nem lehetett segí­
teni Husztin, kit halva szállítottak lakására. 
A debreczeni ügyészséget értesítették a ha­
lállal végződött szerencsétlenségről.

— Házasságok. A debreczeni ál­
lami anyakönyvi hivatalban ma a követ­
kezők kötöttek házasságot: Nagy László 

íref. géplakatos—Csősz Eszter ref., Tóth
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hívja a Szőlő és bortermelő szövetkezet 
igazgatósága, hogy a „Novator“ szőlőmoly- 
irtó gép működését a Novator-betéti társa­
ság képviselője Tolvay János ur Budapest­
ről szombaton, április 3-án délután n utalja 
be a szőlőte epon Gyülekezés a Közgazda- 
sági banknál délután háromnegyed 4 órakor.

Kirakatainak megtekintését kéri Halmágyi Símnél
krém

üKrasmsoa®., :v;í:v • .

A hösvéti ünnepek |
közemdtével ajánlom a nagyé demü 1 

közönség h. figyelmébe |

húsvéti tojásokban
és a kitóduló gáz miatt eszméletét elvesz­
tette. A mentők csakhamar életre keltették 
a fiatal emberi, akinek állapota nem ve­
szélyes.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál : 
özv. Bodnár Mihálynó ref. 67 éves, Náiházi 
Eszter ref. 8 éves, Béke Juliánná ref. 12 
hónapos, Halász Károly ref. gimnáziumi 
tanuló 13 éves, Fehér Béla ref. mázoló 39 
éves, Rácz István ref. cipész segéd 19 éves.

— Akin nem fog a büntetés. Nagy 
népcsődületet okozott ma a kenyérpiacon 
egy zsebmetsző asszony elfogatása, akii 
akkor csípett meg a rendőrség, amikor ép­
pen Nagy Jánosné zsebéből három koronát 
kilopott. A rendőrségen a vallatás alkalmá­
val kitűnt, hogy a zsebtolvaj Macula Róza, 
aki csak tegnap szabadult ki a törvényszék 
fogházából, ahol 7 és fél hónapot ült ugyan 
csak zsebmetszés miatt. Még a fogházi el­
bocsátó levelet is megtalálták a zsebeiben 
A züllött asszonyt át kisérték az ügyészség 
fogházába.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó­
sítónk sürgönyzi : Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő számú sorsjegyek 
nyertek :

60,000 koronát nyert: 101353.
25 000 koronát nyert: 102642.
5000 koronát nyertek: 8808 37222 

99626 122609.
2 0O0 koronát nyertek : 28'8 8069 

10421 12295 15675 19823 27075 36738
40507 40846 41663 41223 47013 57911
58667 59904 61861 63841 67295 68062
76800 76881 83516 88593 89055 100463
102956 106693 109677 110805 111685
112446 114457 115755 122795.

1000 koronát nyertek : 676 717 1043 
1472 5732 7110 7578 10189 14817 15355 
18431 19091 19812 19762 23697 2585625861 
26181 27*;69 35987 36185 30613 41069 42 81 
46267 46409 49201 54749 57570 5866660749 
65536 67395 79935 82644 86662 91410 93475 
98368 99660 100576 171705 103179 105661 
111017 112028 114675 116574119931122455.

500 koronát nyertek : 2229 5641 7072 
9337 10742 11707 13409 14065 14203 15687 
16817 17355 17869 21034 21054 23578 23741 
24704 28145 31686 32046 34438 35296 35324 
39382 40326 42205 44155 50062 5107451300 
51517 52017 53278 53977 54555 57120 62370 
66312 69714 71066 75920 78419 80317 80783 
81130 82210 92219 88902 89448 89674 90195 
90478 91921 92110 92341 92971 93167 93248 
83851 94609 192154 <04661 105916 106758 
110721 111513 112369 117162 118123 119812

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

— Köztudomású, hogy húsvéti illalt- 
szertk, locsoló küiör-ie >sségek legolcsóbb*!; 
szerezhetők be a ti őzponti drogueriábai 
városház épület Fiacz-utcza 20 sz, Il!a*s e 
újdonságok kirakatát m-y va óban feltűnő, t 
kelt megtekiiuesre ajá juk t. olvasóinknak

ukrászd m it, egyd ’»an K iszerelt
szerűtől a legdíszesebb kivitelben 
jutányos árak mellett, továbbá
elváHa'ok a h «véti ünnepekre :
mákos és diós patkókra, fagylalt­
ra, parfaitra, eretnekre, minden­
nemű tortákra és süteményekre

v eg éndeléseket úgy helyben mint 
vidékre a legnagyobb fi velem mellett 
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Minták megtekinthetők
a Kossnth-uteai üzletben.

ékpározók
’’Gísrrft''

valamint mindennemű alkatrészek: t, 
kát kedvem fizetési feltételek mc
villamossági czikkek raktára és n 
B pártfogást kérve, ti ztelettel fl«|i
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Legjobb a
Ügyes festősegédek felvétel kNyiregy házán 

a göiög íatboiikus egyház épületén. 
Ugyanott jelentkezhetni M - i ll leméi

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel f 1- I 
vétetnek Vanger Sándor BaUhyáoyi-u. 1.1 j 
Ugyanott tanuló lányok.

f 0 Róza „Essiif“ szappan»’

Ea nincs pénze és szüksége van, vászon asz­
tal terítő szövet és cnpke függő y, fu<ó és 
nagy szőnyegre. Paplan és fittnél takarók ! 
férfi és női felöltők, ké: z férfi fiú öltönyre' 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lest eladva, hogy min­
denkinek saját, érdeke, hogy < 1 próba
bevásárlást eszközöljön Tisztilott Kaiser
Silamou.
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Van szerencsém a n. é. hölgy- 
közönség becses tudomására adui,
hogy Bebreczenben

ParEbos-iitea 28. szám
alatt a mai kor igény in;k teljesen 
megfelelő angol és f anczia

_ >£.. jfnői
Hat szobás lakás Egyház-tér 13 -

továbbá 2 bútorozott, szoba kiadó.
alatt i

Eladó földbirtok. Debreczen határában a vá-j 
roshoz 5 kilométer távolságban nz Uj föl- j 
dön a Mooostorpályi útfélen 75 hold fold! 
parczelláz a, avagy egészben azonnal e; i 
sdé. Er ekezhetni József kir. h. utoza 22 
szám alatt
r E i *" A 4—6% minden nagy-ág-

HPIIT ECGtCQnf bHn esetleg jótáll nélkülI eile. H» viUtrill adós levélre, váltóra, lek- 
vőségre, stb. részletfizetéjre H ad A Antrop, Berlin 
N. 0. 18 Válaszbélyeg.

Kalapos műhelyem férfi és nti kalapok át i 
alakitá. át a legjobban eszközli. Békés 1 
Lajos Piac-u. 46.

Ectoros b.czikli o dalkoesival kitűnő műkö­
désű modern fe szereléssel eladó Rakottyay 
L.-nál Szoboszión. 56

Tisztelettel értesítem a pászkafogya zió
közönséget, hogy

pászkastitőházam
József hír. heraeg-ii. EZ. sz. alatt
van és tisztán kezelt mindenfrle minő »égben
és lehelő eg jutányos árban kapható.

Becses pártfogást kér

Feldman B.

divat! rmet
nyitottam, ahol is elvállalom ezen 
;zakmába tallózó összes munkák 
készítését a legrövidebb idő alatt s

olcsó árak mellett, i a
A nagyérdemű közönség becses 

pártfogását kérve,
vagyok mély tisztelettel

Várad! József,
női szabó,

Mprozók figyelmébe.
Értesítem a lé é .páro.o urakat, hogy a 

tavaszi szezonra már megérkeztek a legjobb
eyárrmán u Helical Premier

J*lfa kerékpárok.
Nagy javi ó rr.űaelyemlen elvállalok 

minden e szakmába vágó munkákét, u. m.
javítást, nikkelezést, zománezozást.

Előnyös és s olid kisrolgáiás.
fi CIV| A Ä TWkW Zl varrógép, kerékpár és 
UTEI5JU Wei* alkatrészek nagyraktára
Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett
*e@@0$®®e®3eeeeé!'

I Dofiogán és Somossy
Debreczen, Histeraplombazór.

■N@5I

Szakképzett irodai munkaerőket:
mérlegképes könyvvezetőket, gyúróin­
kat, gyönyörű irásu lev- lezőket. gyors 
számolókat lelki.smeretesen kir.épaz, 

előkelő cégeknek ajánl
Zalai Márk tantér

3 havi könyviteli szaktanfolyama fel­
nőttek számára. Kezdete április 3 

Beiratás naponta 10—12-ig (József kir. bg. utca 
42. sz. udvurkerti lakás.) Tandíj GO korona,

jlepő szép tavaszi u|donságok
érkeztek

@ Női divatkelmékben, Voile 
@ de laine selyem szövetek, — 
© ruha vásznakban.
@ Óriási választék
m.

eeesto^
napernyőkben.

.m

Árverési hirdetmény. OöÍÉÍBÍíI üirslifl
Az 1881, évi XIV. t. ez. XV. §-a 

értelmében mindazon zálogtárgyak, me­
lyek 1908. év október hó 15 ig elzálo- 
gositiattak, u. m. ruhanemüek 33106 
számtól 34656 számig, arany és ezüst 
2l»44 szán tói 23365 számig és azok 
sem kiváltva, sem meghoszszabbitva nem 
lettek, 1909. évi április hó 14-én 
délután 2 órakor a zálogintézet bel i- 
ségében az iparhatóság közbenjöttével 
elárvereztetnek.

orvosilag elismert melliüző mű­
terme

cebreczen- Piacz-uteza 61
Mérték után ren­

delve bárminő érzé­

keny alakra 6 óra 

alatt készít legké­

nyelmesebb

Kohn Hssbp5'í mi dart
Köznonti Zálonház Intézete 111 i II © I IKözponti Zálogház intézete

XCo!>ií«ma.tlL.vitCKst, ■ «■»-

Pályázati hirdetmény.
A „Debreczen! Építőiparosok szövet­

sége“ lemondás folytán megüresedett 
titkári állásra pályázatott hirdet.

Ezen állás 1600 korona évi kezdő 
fizetéssel van javadalmazva s annak el­
nyeréséhez a levelezésben és fogalma­
zásban teljes jártasság kívántatik meg.

Az ajánlatok i. óv április hó 7 lg 
Tóth István elnök uzimére Péterfia utca 
16 sz. ajánlott levélben küldendők be.

Bővebb felvilágosítás a szövetség 
hivatalos helyiségében Simon ff y utcza I/b 
városi bérház I. emelet a hivatalos ó.ak 
alatt nyerhető.

ö végrehajtó bizottság.

Figyelem!
Valódi szegedi édes nemes és 

rózsapaprika kü.onlege séí;eim«taján- 
iotn a melyen tisztelt, háziasszonyok, 
vendéglősök és hentes mák ügyeimébe. 
E adas poktac;omago ikent es nagy 
mennyiségben is. Ugyanő t olcsó bevá­
sárlási forrás mindennemű fűszerárukban 

Tessék b’zá ómmal prób »rendelést 
csinálni.

Lindenfetd J. Jenő
fűszer és gyarmatáru nagyhereshedésében

Rózsatér 2. Pénzügyi palota.

Irógáp-képvisgíet
Elsőrangú gyártmány Debreczen város és 
kerülete részére átadó. Ajánlatok ,Z. J.“ je­
lige alatt Budai 1 ,t főposta restante küldendők.

kitűnő egyenestartóhat
Kirakatba készült fűzőket félár­

ban adom el.
Óriási raktár kész fűzőkben

legolcsóbb árakban.

T&v&rn czlpő
NEUMANN TESTÍÉREÍÍ ciigii

u|uíönságok 1
, ü Tisza palotában. T:!efon 431. i

Hatóságilag engedélyezett

w«gelailás
az Ernyőgyárban.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
mélyen leszállított árak
MERKLER SOMA,

DEBRECZEN, Piacz-uteza 28. szám.
mmwBm&smmmmmmmsimmmKmammmmmm

pár Chevro női félczlpő 3.— Irt. 
pár Chevro női egész czlpő 4.— Irt. 
pár Chevro férfi félczlpő 4.— Irt. 
pár Chevro férfi egész czípő 4.75 Irt.
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Női csípőkéi Telefon Eöl Férfi csípőket
nagy választékban^ nagyon ölesén

csak ^ Ä
czipö üzletében vehetünk

HF" Kossuth-utcza sarkáé, A kőtemplommal szemben.
jy'^É»aF5«’>€Í.aa i 2

Gyermek czipőket Telefon 6Ö2. Fin czipőket

csak agy lehet, ha ssBsmsrs

Schön Sándo
keztyfl, kötszer és orvosi m&szertárában

szerzi be
Deb eczen, Piacz-a. 12 (Sfenczinger ház.]

Szives tudomásár* hozom a u. erdemü 
közönségnek, hogy a tavaszi szezon be- 
áltával mindenféle

anyag és festék
árukkal üzletemet újonnan herendizfem 
és azokat a legolcsóbb árban becséjtom 
a fogyasztó közönség rész ve.

Festők, mázolok
és a szakmába vágó iparosok külön árked­
vezményben részesülnek.

Áraim versenyképesek bármely más cég­
gel, az árunak jó minőségéért szavatolok. 

Szives pártfogást kér

Blumberger Gyula
festék kereskedő

Hatvan-u. 13. Telefon 621.

Prelovszky András
'PST' úri szabó üzlete- és egyenruházati intézete *^1

M>*» j>., JKomk»-»«. ti» -imacat» A, —

Megérkeztek a tavaszi öltöny- és felöltő szövet különlegességek,
melyeket a

legelegánsabban
készítek el.

Készítek egyszersmint. alkalmi-, salon-, smoking-, fraköltönyök 
és lovagló britses nadrág különlegességeket.

Kovács Gyula és Társa
i*SFeia2*l5o^”*****eeB3Baws®ä@____________________®™e 9 m m m W mrrn • m m e m w w
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női e$gyermek felöltők divatterme 
Debreczen, Főtér 55. s«»

(Hungária kávéház mellett). $$ 
Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására he zni, hogy a tavaszi Idény 
újdonságai legszebb választékban divattermünkbe raktáron vannak, melyek megtekintésére b.

látogatásukkal szerencséltetni méltéztassanak.
.A- i el <^E1 «■ 4» ■■ £»£* í Z
===== Sima és angol hosszú palettók. Ottomán selyem kabátok, kimenők, divat gallérok -------

JLean.^- £y^ei*n[i.ek fel öllolá..
Costümők és divat aljak minden színben. Sző- A Még számos Itt fel nem sorolt czlkkck, melyek 
vet, delaine ós mosé pongyolák, jjouponok. Csipke ^ nagy választékban raktáron vannak, a legei-

«H, selyem és szövet blousok. csóbb szabott árak mellett szerezhetők be.
« sbí & $r % ^

Utr-*mmaMamhi!*mxm£i vnnuuu maab I
#* •*» » <85*
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■X- UI» Vil ■!%>.; *• . p" . *

Nyue«iu»n tíotl) p«mn *> £r<u»oviu aönyvnyouudájébau Piuop uí,i$< szám,“» iőpóstoval «somber.


